

運心過程

香港兒童醫院供圖



交收



上車



下車



入院

祈祈祈心續命 祈父慨嘆奇跡

第二例內地心臟2小時運抵港 6小時成功植入怦怦跳動

8個月大的香港女嬰祈祈，患有擴張性心肌病變、心臟衰竭至剩餘兩成功能，生命一度危在旦夕，眾裏「尋心」逾4個月無果，直至上周六（15日）傳來振奮人心的消息——內地有心臟適合移植予祈祈。兩地醫療團隊及18個內地部門逾百人爭分奪秒進行接力賽，僅花約2小時，小小心臟從內地運抵香港兒童醫院，較預期快1小時。經過6小時移植手術後，這顆滿載兩地人員無私奉獻的第二例心臟在祈祈體內再次跳動。祈祈的父親昨日在記者會上熱淚盈眶形容一切都是奇跡，感謝兩地醫療團隊、捐贈者親人……是他們的大愛給予祈祈一個重生的機會。特區政府醫務衛生局局長盧寵茂衷心感謝國家對香港同胞生命健康的關愛和支持。

●香港文匯報記者 張茗



●女嬰祈祈成功換心。左起：兒童醫院心胸外科顧問醫生任力恒、祈祈的父親張先生、醫管局聯網服務總監鄧耀鏗、兒童醫院醫院行政總監李子良。香港文匯報記者萬靄靈攝



●祈祈的心臟下降至只餘兩成功能，換心是唯一可行且迫切的續命療法。醫管局供圖



走過長廊



進入大樓



到達手術室

去年9月剛出生不久的祈祈出現心源性休克，後來確認為擴張性心肌病變，先後接受肺動脈綳紮手術、心肺復甦法、接駁體外膜氧合器等多種治療，惟心臟功能一直下降至只餘兩成，俗稱換心的心臟移植是唯一可行且迫切的續命療法。香港醫管局去年已將祈祈納入心臟移植輪候名冊第一位，但由於她年紀太小，在750萬人口中，尋找大小適合的心臟十分困難。

苦候4月 終傳佳音

去年10月初，醫管局通過相關程序向內地尋求幫助，個案被納入內地器官捐贈機制的第二層分配等待名單：即當內地有合適器官時，會優先給予內地病人；若內地未有合適對象，才安排與第二層分配等待名單進行配對。

苦等4個月，祈祈家人及醫療團隊在無數次祈盼與失望之中徘徊，直至上周六獲內地通知，成功配對合適心臟予祈祈。

主診醫生、香港兒童醫院心胸外科顧問醫生任力恒昨日在記者會上，第一句便笑言：「等咗呢個手術好耐。」他指祈祈自確診後病情一路反覆，甚至要用人工心肺機及雙心室輔助器，亦即以機器維持生命，直至獲悉有合適心臟，便立即與內地專家商討安排運送流程。

今次得到18個內地部門配合，爭分奪秒將小小的心臟由內地運送到香港，整個運送時間是2小時18分鐘，較原先估計提早1小時。任力恒指，手術期間須就運輸進度適時調整手術步驟，令心臟缺血時間減到最短，最終成功完成手術，手術歷時6個半小時。

兩團隊一除舊一裝新

今次是祈祈第三次接受開胸手術，有一定風險和困難，流程包括開胸、移除雙心室輔助器、移除舊心臟、安裝新心臟等，中途需要密切留意祈祈情況。任力恒表示，移除心臟及安裝心臟是兩個手術團隊，「呢一類手術要兩隊手術團隊，係高度同步先做得到。」現時祈祈心臟功能良好，祈祈已無須使用人工心肺機，術後出血少，器官功能監測當中，兒童心臟科團隊正密切監測，安排抗排斥藥、驗血、超聲波、心電圖等繼續跟進。

祈祈的父親張先生在記者會中表示，感恩不同部門及人員的幫助，亦感謝捐贈者家人，在艱辛的時候得到「好大大概幫助」，他形容一切都是奇跡，「呢份愛同祝福，會成為祈祈繼續堅持堅強康復的力量，我哋好感激佢哋。」張先生盼望祈祈順利安穩康復，「會一路陪伴佢，等待佢，好健康咁咁佢出院。」

祈祈換心事件簿

Table with 2 columns: 日期 (Date) and 事件 (Event). It lists the timeline of the heart transplant from July to February 16th.

整理：香港文匯報記者張茗

祈祈2月16日換心時序

- Timeline of the heart transplant surgery on Feb 16th, including arrival, surgery start, and completion.

整理：香港文匯報記者張茗

內地18部門逾百人合作確保轉運順暢

香港文匯報訊 在中央各部委及內地醫療機構的大力支持和努力下，香港特區再度獲內地跨境器官捐贈，成功為8個月大女嬰祈祈於前日在香港兒童醫院完成心臟移植手術。特區政府醫務衛生局局長盧寵茂表示，繼2022年12月為當時4個月大的女嬰芷希成功接受來自內地心臟捐獻延續生命後，兩地基於該次成功經驗，已建立密切的跨境器官移植合作溝通渠道及流程。今次第二個跨境器官捐贈案例，內地與香港的跨境合作更加高效，再次充分體現出內地與香港共同以生命至上的原則和信念，攜手拯救生命，意義極為重大。

盧寵茂表示，今次經中央批准，由國務院港澳事務辦公室、國家衛健委、海關總署、公安部、交通運輸部、國家出入境管理局、廣東省公安廳交通指揮中心、廣東省和深圳市的各級海關、邊檢、醫院和中國人體器官分配與共享計算機系統（COTRS）中心等18個部門超過100名人員的通力合作，分秒必爭，橫跨多地接力保障器官轉運的安全順暢。

港方感謝捐贈者家屬

醫管局聯網服務總監鄧耀鏗表示，要為祈祈覓得合適心臟並非易事，因此要用盡不同

網絡尋找。醫管局再次感謝內地有關單位、香港特區政府及兩地醫療團隊努力協調，成功為祈祈進行心臟移植手術。由於內地未有合適的受贈者，因此經兩地心臟移植專家共同確認其心臟適合為祈祈進行移植後，內地決定將心臟運到香港為祈祈進行移植。手術經內地及香港的監管機構嚴格審批，所有程序均合乎兩地法例的要求。

醫務衛生局和醫管局非常感謝捐贈者家屬的大愛，無私奉獻捐出離世病人的心臟延續了祈祈的生命，並祝願祈祈早日康復。醫療團隊會盡力因應她的臨床情況及醫療需要，提供合適的治療。

兩地器官捐贈若恒常化可減省程序

香港文匯報訊（記者張茗）香港醫管局形容祈祈的換心手術效果良好，仍在兒童醫院深切治療部留醫的祈祈「好叻女」，希望她能順利康復。特區政府醫務衛生局擬研究跨境器官移植互助機制，醫管局聯網服務總監鄧耀鏗表示期望機制恒常化，目前未恒常化之前，要完成跨境器官捐贈牽涉兩地眾多部門及人手，每個細節相當複雜，故現階段最重要是先做好自身工作，檢視每次經驗，務求精益求精，為機制邁向恒常打好基礎，「無論有否恒常機制，最重要是如果有合適器官時，我們怎樣盡快運送到香港，當然要合乎兩地法例。」

鄧耀鏗表示：「這兩年多很清楚看到無論芷希及祈祈的個案，都是獲得內地無私大愛的捐贈者。」

2500港人加入COTRS輪候

另外，包括祈祈在內，過去一年香港有5宗尋求內地器官捐贈個案，有2宗已分別於香港完成心臟及肝臟移植；至於另2位分別希望進行心臟和肺部移植的病人，他們在輪候期間臨床情況好轉，暫時無須輪候器

官。這次祈祈成功獲得合適心臟，有賴於中央批准、由18個內地部門逾百人員通力合作。鄧耀鏗指出，祈祈原已成為香港心臟移植輪候名冊首位，但因年紀太小難以尋找合適心臟。醫管局隨即向中央求助，並將祈祈納入中國人體器官分配與共享計算機系統（COTRS）的第二層分配等待名單。他續稱，就算香港目前已經累積兩宗跨境器官運送的個案，但若互助機制能恒常化，能縮短一定的程序時間。

資料顯示，2013年9月內地啟用COTRS，港澳台居民亦可通過內地醫療機構加入COTRS輪候。有逾2,500名港人在2015年至2023年間加入COTRS輪候，近千名港人曾接受移植。特區政府衛生署署長林文健去年12月1日表示，香港每日有2,000多名病人等候器官移植，但現時本港登記成為器官捐贈者則不足40萬人，捐贈者人數仍然不足。

另外，衛生署已將器官捐贈登記站加設在全港18區，以便有意願的市民登記。

議員：內地器官移植法例非常嚴謹

香港文匯報訊（記者唐文）祈祈換心是兩地器官捐助移植的第二宗成功例證，醫療界普遍希望可將互助機制恒常化，拯救更多患者。立法會衛生事務委員會主席、醫療衛生界議員林哲玄指出，內地器官移植方面的國際地位來之不易，相關法例非常嚴謹，即使是在內地也不是任何一間大醫院都有實質獲得器官，因此每次有器官出境來港，都要經過特批。而這兩次特批都是即時審批，也並未因此拖慢進程。他提到，國際上仍有一些別有用心勢力污名化內地的器官移植，故在變更法例上，國家可能採取審慎態度。

目前的兩宗成功跨境移植個案均是女嬰換心，香港醫學會會長鄭志文昨日接受香港文

匯報訪問時表示，從概率上來講，嬰幼兒心臟能夠匹配的器官源更少，香港700萬人口有限，機會相對渺茫，擴大到全中國，才得以出現這兩宗奇跡個案。「其實主要是心臟大小的問題，大人的心臟包容度很高，十幾歲的青少年到長者的都可以互相匹配。但要幼兒就不行，例如兩歲的小朋友，就無法匹配六七歲的心臟。對嬰幼兒，血型反而不是最重要的考慮。」

恒常化對港極有利

鄭志文指，若將兩地器官捐贈互助機制恒常化，對香港是極為有利的因素，因為內地明顯能提供更大的匹配基數。至於有市民受網絡謠言影響，鄭志文表示，無須

過慮，香港本地器官捐贈已有多年歷史，歷來捐贈都是無償行為，同樣需要經過兩地官方監管認證。

對於祈祈的術後治療，有心臟科專科醫生表示，一般換心手術後有可能在數日或一個月內出現排斥情況，包括發燒、血壓下降及心臟衰竭等。為減少排斥反應，醫生一般會處方抗排斥藥物，減低身體免疫反應。

首宗內地器官跨境來港移植個案是2022年底的芷希換心個案。當時只得四個月大的小芷希生命危在旦夕，接受心臟移植是延續生命的唯一方法。在中央政府支持下，內地與香港多個部門和醫護人員通力合作，成功拯救芷希生命，據悉她目前健康成長。